

# “超级星期二”拜登特朗普各自扩大党内领先优势 美国大选：“老对手”再次对决？

美国大选似乎正提前迎来“分水岭”。

据新华社报道，2024年美国大选5日迎来“超级星期二”党内初选。多家美国主流媒体测算，民主党籍现任总统拜登与共和党籍前总统特朗普分别在多州胜出，各自扩大党内领先优势。

熟悉的“老对手”对决又近了一步，但同时，两人也都面临不少挑战。多项民调显示，多数美国人不希望看到这两人再次在总统大选中对阵，并对大选结果表示担忧。

## 选情“分水岭”

“超级星期二”是美国大选党内初选的关键一天。多个州会在大选前半程某个星期二同时举行初选，其结果被视为选情的重要“分水岭”。

传统上，美国大选是一场充满悬念的“大战”，但今年没有太多问号。美国前常驻联合国代表黑利选择在这一关键时刻退出竞选，特朗普由此成为共和党目前唯一的总统竞选人。此前美国舆论普遍认为，“超级星期二”或是黑利阻碍特朗普的“最后机会”。

在中国社科院世界经济与政治研究所外交政策研究室副主任肖河看来，在黑利输掉南卡罗来纳州这一政治大本营后，共和党初选胜负已分，黑利是否退选没有太大影响。

选战开启近两个月来，两党竞选人多数已退选，拜登和特朗普在各自党内初选中遥



■ 美国选民在投票站填写选票

图 GJ

领先。目前，拜登在“超级星期二”投票的15个州获得胜利，特朗普则在15个州中获得14个州的胜利。

美国大选或很快正式进入“老对手”交锋的白热化阶段。肖河指出，对拜登来说，与特朗普而不是其他共和党候选人交锋相对有利。因为虽然有美国民众对拜登存在疑虑，但也有美国民众认为特朗普再度执政是危险

的。对特朗普而言，拜登也是“更好的对手”。“特朗普面对的不仅是拜登，还有一切反特朗普的政治力量的大联合。”其中还包括很多共和党建制派，他们的政治基本盘比特朗普更广。

## “撕裂的美国”

初选结束后，两党将各自正式提名总统

和副总统候选人。有分析预测，特朗普最早12日可锁定共和党总统候选人提名，拜登最早19日可锁定民主党总统候选人提名。

在目前的格局下，拜登和特朗普已经彼此视为事实上的对手。拜登5日说，若特朗普重返白宫，美国将再次陷入“混乱、撕裂和黑暗”。特朗普则在当晚讲话中炮轰拜登，称美国“现在就很撕裂”。

“某种意义上，这对老对手都是彼此的‘最佳选择’。”肖河表示，“但可能让美国选民陷入左右为难的处境。”

对于“四年前”可能重现，不少美国人心情复杂。近期一项民调显示，超过40%美国选民对大选前景感到沮丧。他们面对的一个是美国历史上首名受到刑事起诉的前总统，另一个任内伴随着高通胀及一系列具有争议的内外政策。因此有分析指出，2024年美国大选不是选哪个更好，而是选哪个“更不坏”。

有分析担忧，在美国政治极化愈发显著、经济衰退阴霾难消、社会舆论严重撕裂的背景下，一个“撕裂的美国”对大选结果的反应还是未知数，或将加剧美国政治动荡的风险。

另一方面，这也可能给世界带来更多不确定性。美国政治风险咨询公司欧亚集团指出，美国大选或引发一系列问题，包括美国作为投资目的地的稳定性、对外国合作伙伴承诺的可信度、在全球安全秩序中的角色等。

本报记者 吴宇祯

## 海地局势混乱 总理回国遇阻

首都太子港暴力升级迫使至少1.5万人撤离



■ 海地首都太子港民众从住所逃离

图 GJ

随着海地治安形势急剧恶化，过渡政府总理亨利试图回国平息局势，但归途遭遇重重阻碍。联合国说，海地首都太子港“暴力升级”已迫使至少1.5万人撤离。

### 机场航班暂停

亨利上周前往肯尼亚，寻求达成一项协议，成立一支由联合国支持的多国安全部队，打击海地国内帮派武装。

5日下午，亨利乘坐从美国新泽西州起飞的包机抵达波多黎各首都圣胡安。跟踪

数据显示，航班原本飞往海地邻国多米尼加，但在中途盘旋后转向波多黎各。

就在亨利抵达波多黎各数小时前，多米尼加宣布立即暂停与海地所有空中交通，亨利被拒绝入境该国。波多黎各里科州州长办公室5日晚证实，亨利飞机曾在当地降落，但“我不知道他是否还在波多黎各”。

随着海地国内乱局不断升级，太子港卢维杜尔国际机场部分航班被迫暂停，亨利回国面临阻碍。

海地是全球最贫穷国家之一。2021年

时任总统莫伊兹遇刺身亡，留下权力真空，帮派势力愈加猖獗，在对抗政府、削弱国家机构、控制民众等方面变得更有组织，导致海地暴力犯罪高发，深陷政治、安全、发展、人道多重危机。

### 黑帮袭击猖獗

太子港一所警察学院5日遭到武装团伙袭击，800多名学员正在这里接受训练。海地警察联合会说，增援部队抵达后，武装团伙被击退，太子港局势稍有缓和，部分交通恢复，商店重新开业。

此前，帮派武装2日晚突然袭击位于太子港的国家监狱和克鲁瓦-德布凯监狱，导致多名狱警伤亡，数千犯人越狱。

海地过渡政府3日宣布太子港所在的西部省进入为期72小时紧急状态并实施宵禁，要求警方动用一切合法手段抓捕罪犯。据估算，太子港近八成区域遭黑帮控制。

联合国秘书长发言人迪雅里克表示，暴力升级已迫使太子港局势最严峻地区至少1.5万人撤离。据联合国数据，海地帮派争夺势力范围的冲突引发人道主义灾难，逾30万人流离失所，逾520万人需要援助，约占全国人口近半数。

联合国安理会定于6日举行闭门会议讨论海地危机，联合国驻海地特别代表萨尔瓦多将远程向安理会通报情况。刘曦

## 欧盟出台首个国防工业战略

新华社布鲁塞尔3月5日电 欧盟委员会5日公布欧盟首个《欧洲国防工业战略》，就加强欧盟国防工业能力明确了长期愿景。

欧盟委员会当天发布新闻公报说，该战略概述了欧洲国防技术与工业基础当前面临的挑战以及充分发挥潜力的机会，并确定了未来发展方向，目标包括：确保到2030年欧盟内部国防贸易额至少占到欧盟国防市场额的35%；稳步推进国防采购欧洲本土化进程，到2030年在欧盟境内国防采购的份额至少达到国防采购预算的50%，到2035年增加到60%。

负责数字政策和竞争事务的欧盟委员会执行副主席韦斯塔格表示，欧洲安全局势发生了根本性改变，成员国激增的国防预算应“共同投资并投资欧洲”，并使欧洲“从危机应对模式转向结构性防御预备模式”。

欧盟委员会当天还提出《欧洲国防工业计划》的立法提案以及确保国防产品能够及时供应的措施框架。根据计划，欧盟将在2025至2027年动用15亿欧元预算，继续增强欧洲国防技术与工业基础的竞争力。

## 尼泊尔总理扩大新内阁

新华社加德满都3月6日电 组建新联合政府两天后，尼泊尔总理普拉昌达6日扩大内阁，增加来自4个政党的16名内阁成员。

尼泊尔总统府6日发表声明说，包括3名副总理在内的16名内阁成员当天宣誓就职，普拉昌达还给两天前就职的3名部长分配了具体职务。

根据尼泊尔总统府声明，来自普拉昌达领导的尼共(毛主义中心)的什雷斯塔就任副总理兼外交部长，2023年因国籍问题丢掉副总理兼内政部长职务的民族独立党主席拉米恰恩重返原岗位。

尼共(联合社会主义者)是目前新联合政府另一执政伙伴。尼共(毛主义中心)发言人萨普科塔说，新联合政府仍在就其他政党加入联合政府事宜开展磋商。

## 胡塞武装重创货船 首次造成人员死亡

新华社开罗3月6日电 也门政府海岸警卫队消息人士6日说，也门胡塞武装当天用导弹袭击一艘在亚丁湾行驶的货船，造成至少2名船员死亡。

消息人士说，这艘悬挂巴多斯国旗、由美国公司所有的散货船名为“真正信心”号，6日中午遭到胡塞武装导弹袭击。袭击造成船身严重受损，至少2名船员死亡，3名船员受

伤，还有3人下落不明。货船上共有20名船员和3名武装警卫，货船遭袭起火后，幸存船员被迫使用救生艇撤离。

也门胡塞武装发言人萨雷亚6日晚说，该组织当天向“真正信心”号货船发射了数枚导弹，导弹准确击中目标，并造成船只起火。

这是胡塞武装针对红海商船发动袭击以来首次造成人员死亡。

英国驻也门大使馆通过社交媒体确认此次袭击，称至少2名船员死亡。

英国海上贸易行动办公室报告说，“真正信心”号遭袭受损，船员被迫弃船，目前“真正信心”号处于无人控制状态。

多家美国媒体援引美国官员消息报道，包括美国军舰在内的多国船只正在事发现场评估情况并协助救援。